



ТҮРКІ : АТЫН



ТҮРКІ әлемі

ХАЛЫҚАРАЛЫҚ ГАЗЕТИ

Газет 2000 жылдан бастап шығады

www.turkalemigazetesi.com

№9-10 (қыркүйек-қазан, 218-219) 2020 жыл



29 ҚАЗАН ТУРКИЯНЫҢ
ҰЛТТЫҚ МЕЙРАМЫ –
РЕСПУБЛИКА КУНИ!

Осыланысты Халықаралық
Түркі академиясының басшылығы
мен Халықаралық «Түркі әлемі» газеті
Түркія елін Республика күнімен шын
жүректен құттықтап, бауырлас түркі



27 ҚАЗАН –
ТҮРКМЕНСТАННЫҢ
ТӘУЕЛСІЗДІК КУНИ

1991 жылдың 27 қазанында Түркі-
мен ССР Жоғарғы Кеңесі жалпыұлттық
референдумның нәтижелеріне сүйене
отырып, «Тәуелсіздік және Түркіменс-



18 ҚАЗАН – ӘЗІРБАЙЖАН
РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ
МЕМЛЕКЕТТІК МЕЙРАМЫ
ТӘУЕЛСІЗДІК КУНИ

Әзіrbайжан Республикасы –
Кавказдың оңтүстік-шығысында
орналасқан мемлекет. Әзіrbайжан

БАУЫРЛАС ЕЛДЕРДІН ТОЛАЙЫМ МЕРЕКЕЛЕРІ КҰТТЫ БОЛСЫН!

халқына бейбітшілік пен бақ-береке,
дамудың даңғыл жолын тілейді.

Айта кету керек, осыдан бір ғасырға жуық үақыт бұрын Анадолыда ұлт
көшбасшысы Кемал Ататүрк бастаған
шетел интервенттерінің жаулауынан
азат етуге бағытталған Ұлт-азаттық
құресп женіспен аяқталды. Осылайша
1923 жылы 29 қазан күні Түркіяның
түнғыш президенті Мұстафа Кемал
Ататүрк ел Конституациясына өзгеріс-
тер енгізіп, Түркія Республикасын жа-
риялады. Дәстүр бойынша мерекелік
шаралар елдің бас қаласы Анкарадағы
Ататүрк кесенесінде басталды. Бұл
жердегі шараның алғашқы легі мем-
лекет және қоғам қызыметкерлерінің
қатысуымен өтіп, Ұлт-азаттық қурестің
барлық қаһармандарын құрметпен
еске алады.

танның Мемлекеттік жүйесінің не-
гіздері туралы» Конституциялық заң
қабылдады. Сондықтан да Тәуелсіздік
куни – ерекше тарихи маңызы бар,
ақылды, талантты, еңбеккор халық-
тың шығармашылық рухын бейне-
лейтін, жүректеріндегі мақтаныш пен
патриотизм сезімдерін арттыратын
Түркіменстанның басты мерекесі.
Ұлттық тәуелсіздік мәртебесін алу
Түркіменстанның жаңа тарихының
негізін қалады. Тәуелсіздік жылдары
Түркіменстан Қазақстанмен достық
қарым-қатынасты сәтті дамытып,
нығайтқанын атап өткен жөн. Ендеши
түбі бір түркі халқы Түркіменстанның
мерекесі құтты болсын!

солтүстігінде Ресеймен, солтүстік-
батысында Грузиямен, оңтүстік-ба-
тысында Армения және Түркіямен,
оңтүстігінде Иранмен, шығысында
Каспий теңізі арқылы Қазақстанмен
шектеседі. Астанасы – Баку. Мемлекеттік тілі – әзіrbайжан тілі. Мемлекет
басшысы – президент. Заң шығарушы
жоғары органы – парламент (медж-
лис). Қазақстан Республикасы мен
Әзіrbайжан Республикасы арасында
дағы дипломатиялық қарым-қатынас
1992 жылғы тамыздың 27-сінде
орнатылды. Олай болса, Әзіrbайжан
халқын Тәуелсіздік күнімен құттықтай-
мыз! Гүлдену мен өркендеу тілейміз!

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ
ПРЕЗИДЕНТІ ҲАЛЫҚАРАЛЫҚ
ТҮРКІ АКАДЕМИЯСЫНЫҢ
БАШШЫСЫН ҚАБЫЛДАДЫ

Қазақстан Республикасының
Президенті Қасым-Жомарт
Тоқаев Халықаралық Түркі
академиясының басшысы
Дархан Қыдырәлінің қабылдады.
Бұл туралы Қазақстан
Республикасы Президентің
баспасөз қызметі хабарлады.
Қасым-Жомарт Тоқаевқа
«Егemen Қазақстан» газетінің
ағымдағы қызметі туралы
егжей-тегжейлі баяндады.
Дархан Қыдырәлі

Президентке коронавирус
пандемиясы кезінде қолға
алынған жаңа жобалар туралы
айтылды.

Сондай-ақ Мемлекет
басшысына Халықаралық
Түркі Академиясының биыл
атқарылған жұмыстары
туралы да мәлімет берілді.
Хәкім Абайдың 175 жылдық
мерейтойы аясында ұлы
ақынның аударылып, жарық
көрген шығармалары,
әл-Фарабидің 1150 жылдығы
аясында өткізілген
халықаралық ірі жиындар
мен конференциялар, Алтын
Орданың 750 жылдығы аясында
жарық көрген жаңа кітаптар
жөнінде толық ақпарат берілді.

Кездесу сонында Мемлекет
басшысы «Егemen Қазақстан»
газетін заманауи талаптарға сай
шығарып, Халықаралық Түркі
академиясының жұмысын одан
әрі ілгерілете беруді тапсырды.

TEM TOUR
TRAVEL AGENCY

Алматы к., Желтоксан даңғылы, 111
Тел.: +7(727) 2202222 2795900 2720864, Ұялы тел.: +7 701555 08 36
Абылай хан к., 71
Тел.: +7(727) 2793775, Ұялы тел.: +7 701766 75 01
effcket@temtour.net

air astana **TURKISH AIRLINES** **BRITISH AIRWAYS** **KLM**



Әлемнің кез келген бұрышына
үшақ билеттері мен демалу мүмкіндіктері

- > Тіркелу және виза жасау
- > Үй, офис, жұмыс орындарына билет жеткізу қызметі
- > Автобус және VIP-көліктерімен тасымалдау

ДИАГНОСТИКА ОРТАЛЫҒЫ
ORHUN MEDICAL®
ДИАГНОСТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР

"ALL IN ONE CENTER"

RADIOLOGY & CARDIOLOGY
www.orhunmedical.kz



Наши центры:
• ул. Казыбек би, д. 12в
• пр. Дастиқ, д. 63
info@orhunmedical.kz
Call center: +7 727 222 10 78

- МРТ
- КТ
- ЦИФРОВОЙ РЕНТГЕН
- ДЕНСИТОМЕТРИЯ
- УЗИ
- ЛАБОРАТОРИЯ
- УЗКИЕ СПЕЦИАЛИСТЫ

РЕАЛИЗАЦИЯ ЦЕЛЕЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ В ОБЛАСТИ ЗАЩИТЫ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ ЧЕРЕЗ ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ В КАЗАХСКОМ НАЦИОНАЛЬНОМ УНИВЕРСИТЕТЕ ИМЕНИ АЛЬ-ФАРАБИ

Не сегодняшний день в условиях быстрого темпа развития науки и технологии мы иногда забываем об окружающей среде, как одном из важных факторов нашего существования на планете Земля. Охрана окружающей среды и создание зеленых рабочих мест были выделены в виде отдельной Цели в рамках программы Устойчивого Развития. Ежегодно Организация Объединенных Наций организовывает международные конференции, семинары, брифинги, посвященные вопросам охраны окружающей среды. Большое внимание уделяется изменению климата, рациональному использованию водных ресурсов, защите и восстановлению экосистем, борьбе с опустыниванием и рациональному лесопользованию.

Отражая всеобщую проблему Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев в своем Послании народу заявил, что охрана окружающей среды и экологическое развитие выходят на первый план в Казахстане. Также Глава государства сообщил, что необходимо уделить должное внимание экологическому воспитанию подрастающего поколения в школах и вузах.

В настоящее время Казахский Национальный Университет имени Аль-Фараби, выступая в роли международного хаб-центра и активного участника по внедрению всех инициатив Организации Объединённых Наций, на регулярной основе организует международные студенческие конференции, семинары, круглые столы по обсуждению проблем окружающей среды. Студенты, магистранты и докторанты университета разрабатывают и внедряют в промышленный процесс Республики Казахстан технологии и научные разработки, направленные на восстановление и защиту экосистем нашей страны. Только за последние годы в Казахском Национальном Университете имени Аль-Фараби были

построены такие важные экологические объекты как центр зеленых технологий и акватика, которые играют существенную роль в сохранении и защите окружающей природы.

Однако, процесс экологизации студентов в Казахском Национальном Университете происходит не только через научно-инновационную деятельность, но и через социально-воспитательную работу. На кафедре иностранных языков факультета филологии и мировых языков преподаватели иностранного языка постоянно проводят со студентами 1-ого курса неязыковых специальностей мероприятия в рамках проекта: Green Campus, инициированного ректором Казахского Национального Университета имени Аль-Фараби, академиком, профессором, доктором технических наук, Мутановым Г.М. Цель данного проекта состоит в том, чтобы повысить уровень экокультуры преподавателей, студентов и сотрудников университета.

Старшие преподаватели кафедры иностранных языков проводят мероприятия в рамках проекта: Green Campus со студентами первого курса в группах русского и казахского отделения по специальностям: "Химия", "Ядерная физика", "Стандартизация и сертификация" Физико-технического факультета и факультета Химии и Химической технологии. Мероприятия проводятся в виде мини-конференций, круглых столов, проектных работ и ролевых игр. Для обсуждения выносятся следующие темы: "Environment protection and Sustainable Development", "Green technologies in oil and gas industry", "Green industries of chemical and physico-technical profile", "Environmentally -chemical products", "Green cosmetics", "Rational Water Use", "Environmental methods of waste water treatment", "The world we live in".

В ходе данных мероприятий студенты физико-

технического факультета Тусумханова Жазира и Махаш Жалгас приняли активное участие в дискуссии, другие студенты показали свои видео материалы, отснятые ими для проектных работ, организовали различные конкурсы.

Вышеперечисленные мероприятия помогают студентам значительно расширить их терминологический словарный запас, усовершенствовать навыки ораторского искусства и подготовить к участию в международных научных конференциях, научных дебатах, семинарах, повысить уровень экологической культуры и привить любовь и бережное отношение в экологических ресурсах своей страны. В качестве наглядного примера таких мероприятий можно привести "Environmentally-friendly technologies in science", где студенты подготовили яркие и содержательные презентации, с графиками, таблицами, рисунками и диаграммами. Студенты физико-технического факультета провели небольшую тест - викторину на тему: Are you environmentally-educated person or not? Все участники активно включились в тест-викторину и высказывали свою точку зрения на английском языке. Больше всего обсуждался вопрос, связанные с зоопарками, где студенты высказали единодушное мнение о том, что зоопарки нужно трансформировать в национальные парки, обеспечив животным естественную среду обитания, что особенно важно для животных, которые были привезены из других стран. В конце мероприятия каждый из участников выступил со своим предложением о том, как сделать нашу планету более экологически безопасной для будущих поколений.

Махметова Д.М., Исабаева Б.К., Гумарова Ш.Б.,
Старшие преподаватели
КазНУ имени аль-Фараби

Каждая эпоха представляет собой определенный промежуток времени в истории человечества, в котором рождаются выдающиеся личности, приносящие в наш мир великие открытия и идеи, которые порождают начало чего-то нового в нашей цивилизации. Наша история знает много выдающихся людей, прославивших свою эпоху и страну, благодаря своей деятельности, результаты которой продолжают существовать и находить свое практическое применение в современных условиях жизни.

К числу таких выдающихся личностей можно отнести известного советского и российского лингвиста-слависта, лексикографа, доктора филологических наук Олега Николаевича Трубачева. О.Н. Трубачев – это человек-легенда в области филологии. Его право можно назвать выдающейся личностью XX и XXI веков. Он является автором многочисленных трудов в области славистики, лексикографии и сравнительно-исторического языкознания. Труды О.Н. Трубачева изучаются не только в России, но и за ее пределами. Его вклад в этимологию славянских языков бесценен и важен. Как сказал В.Н. Топоров, известный российский лингвист, «Олег Николаевич Трубачев – это целая эпоха в языкоznании. Именно его деятельность в области этимологии произвела огромный переворот в понимании задач этого раздела».

23 октября 2020 года факультет филологии и мировых языков Казахского

ЭПОХА И ЛИЧНОСТЬ

национального университета имени аль-Фараби совместно с Многопрофильным научно-инновационным центром «Глосса», Казахстанским общественным объединением преподавателей русского языка и литературы (КАЗПРЯЛ) и Российской Государственной Библиотекой организовали Международный круглый стол, приуроченный к 90-летию академика РАН Олега Николаевича Трубачева (1930-2002). Мероприятие проведено в рамках Научно-просветительского проекта «Эпоха и личность». Круглый стол прошел в онлайн режиме на платформе ЗУМ, в двух форматах времени – московском и алматинском.

Модератором научного мероприятия выступила доктор филологических наук, профессор КазНУ им. аль-Фараби Н.Ж. Шаймерденова. С вступительной речью обратилась к участникам Президент КАЗПРЯЛ, доктор филологических наук, профессор КазНУ им. аль-Фараби Э.Д. Супейменова. В своем выступлении она подчеркнула важность данного научного мероприятия в области исследования русского языка и роль академика Н.О. Трубачева как основоположника нового направления в развитии научных исследований в области этимологии.

Честь открытия международного круглого стола также была предоставлена ученику академика О.Н. Трубачева,

кандидату филологических наук, ведущему сотруднику Института Русского Языка им. В.В. Виноградова РАН А.К. Шапошникову. А.К. Шапошников представил последние научные труды академика О.Н. Трубачева в области славистики, рассказал о последних годах работы академика в стенах родного университета, МГУ имени М.В. Ломоносова. Далее слово было предоставлено профессору В.И. Аннушкину, заслуженному профессору Государственного Института Русского Языка имени А.С. Пушкина. В своем выступлении профессор В.И. Аннушкин отметил значимость данного научного мероприятия для русистов всего мира. Он добавил, что несмотря на пандемию факультет филологии и мировых языков Казахского национального университета имени аль-Фараби активно участвует в жизни научного филологического сообщества, организуя международные конференции и дискуссии в онлайн режиме.

Завершилась приветственная часть мероприятия выступлением М.С. Крутовой, доктора филологических наук, главного палеографа отдела рукописей Российской Государственной Библиотеки. Участникам круглого стола на видео были продемонстрирован библиотечный зал, где представлены труды академика О.Н. Трубачева.

После вступительной части мероприятия гостям и участникам международного круглого стола был показан видеоролик, подготовленный преподавателями кафедры русской филологии и мировой литературы факультета филологии и мировых языков Казахского национального университета имени аль-Фараби совместно с российскими коллегами. В видеоролике был показан музей имени О.Н. Трубачева в городе Волгограде, где родился академик. В съемках видео активное участие приняли школьники Волгограда. Демонстрация видеоролика вызвала шквал теплых эмоций у участников круглого стола.

Далее были заслушаны доклады участников круглого стола. Докладчики отмечали вклад научных трудов академика О.Н. Трубачева, чья деятельность во многом определила развитие славяноведения во второй половине XX века. В работе международного круглого стола приняли участие ученые и исследователи из Узбекистана, Казахстана и России.

В конце мероприятия прозвучали приветственные слова студентов специальности «Филология» Казахского национального университета имени аль-Фараби и было проведено обсуждение актуальных вопросов филологической науки в образовательном процессе.

Махметова Д.М., Хайрушева Е.Е.,
Старшие преподаватели КазНУ
имени аль-Фараби